SPERIENZE

osi =i pud
fare per
inerementa-
re la
velovita del nosiro arco?
Aveurmtizzare. Broita
parala che deriva dal
verbo latine “aecurare™,
fare con eura, procedere
cioe ad una serie di
piceoli interventi che
Procurans pero un
considerevole aumento
i prestazioni.
Gli interventi che
andreemo ad effetiuare
[t
almente alla
riduzione degli atiriti
{peraliro presenti in
maniera apprezzabile
nei soli compound) ¢
delle masse in
movimento. Per questo i
indizpensabile parlare
di altrito, eioe di quella
forza resistenie che
compie in condizioni di
mado un lavoro negalivo
implicante una perdita
di energia meccanica. In
un compaound troviamao
due punti interessati
all"attrite, uno dei quali
i Maecoppiamento
albero=foro delle roote.
Tale fenomuems
particolarmente
evidente in un arco dove
il movimenio & ancora
da rodare. Pud essere
facilimente ovviato
smontando le roote ed i
relativi perni ¢
procedendo alla
Slappatura”™ di
quest ultini
semiplicemente
pulendoli con Polish o
meglio con del “rosseito
inglese” ¢ lucidandoli
montands su una mola
una spazzola di feliro.
Rimontando tutio il
rustismao ricordiamoei
di stendere sul perno un
velo di grasso al
silicone.

ALLA RICERCA |
DELLA VELOCITA

LelTicacia di tale lavore
non ¢ tale da poter
e misurali
cronomelricamenie ma
¢ possibile rendersi
conio del lavore
semplicemente
tendendo Kareo.,
Laltro punte
interessato all atirito &
lo seorrimento dei eavi
sul separacavi.
Sembra una banaliti.
mia sostiiuendo il
blocehetio di plastica in
dotazione con uno
seorricavi del tipo
“Hxh” Saunders,
Fineremento della
velocita e di cirea 2 fps,
Ci rendiamo conin
dellattrito eliminaio
osservando Pusura del
separacavi di un areo
con blocehetio di
plastiea ¢ di uno con
Seorricavi i ruole.
L'altro punto dove si
pud intervenire per
migliorare le
prestazioni del nostro
arco ¢ nella riduzione
di peso dei corpi in
mavimenio,

In fisiva la massa di un
COrpon incide
sull'inerzin. cioe la
tendenza di un corpo a
maniencre o meno il
suo stato di quiete o di
movimeniao,

In pratica pin un
oFrelio ¢ pesiante |:if| si
fard fatica a farlo
muovere da lfermo che
eri ¢ pii si fara fatica
aul arrestarlo una volia
che ¢ in movimenio.
Orain un arcoe., quali
sono le parti in
movimento e quali
[POSSON0 CESere
allegrerite?

I Metienti. fuesti non si
toccano. Alle ruote @
vcostrultori ¢i hanno gia
pensato: basta
confroniare un arco
maoderne con uno di
qllel]-:‘hv anmio fa.

Ci rimangono corde e
cavi. Togliere peso da
questi significa farli
mevere pii
velocemenie ¢ con
minori vibrazioni.
Prima cosa possibile da
fare in fase di taraiura
di i areo ¢ quella di
ridurre il numero di
stoppini che compone la
corda ed i cavi (nei
compound ovviamenie
dodati di cavi in Fasi-
Mighi).

MNormalmente i
costrutlori florniscono
ali archi con cavi ¢
corda i 20-22 fili, ma

possong essere ridolti
senza pericolo di
incidenti a 18-16 (ili.
Atenzione, ridurre il
mumers di fili non vuol
dire taglinre zli stoppini
eocedenti con il rischio
maolio alio di tirare con
una corda composta da
tandi spezzoni di lilo
tenuti insicme dal
serving, ma vuol dire
costroire una corda
nuovi, Considerando
che il filo in Fasi-Might
pesa cirea 2.5 grani al
meiro. togliendo 2 fili
adl una corda i 597
(ireo da H™ asse-asse)
suadagneremao cirea 10
grani di peso,
tradueibili in cirea 1 fps
in pin di veloeith,
Sulla corda inolire In
parte centrale (quella
dove incocchinmo) &
quella ehe compie il

L 33

mizssimao dello
sprostamento
{oseillazioni non volute
comprese) ed & gui che
il lnvoro di
alleggerimento porta il
miassimo ded risalindi.
Il serving in nylon pesa

3 arand al metro,
qquello in Ffsi-Mlight 35, e
mige ehe lo sostitoiamo,
(s ce ne fosse hisogno)
¢ perfettamente inutile
farlo lungo 20 o pin
(quando sono sullicienti
12- 135 em per chi tiva
con le dita e 6-T per chi
ulilizza lo sEaneio
mecennico, Atlenzione n
segnalare prima la
posizione del punto
ilineoeeo ¢ delle dita
per non trovarsi con il
serving troppo alto o
troppo hasso.

I punto dCincoceo: il
tradizionale punto

i ineoceo metallico ¢
malte pratico duranie In
taratura, ma ¢ hene
sapere che pesa ben 5
grani. Ora considerando
che per posizion
correttamente la coeea
si wlilizzano doe
riferimenti, aveemo 10
grani nel punto di

Wassi N e-L|]-||slur|||'nl||
della corda, mentre
utilizzando del daeron o
del filo interdentale
olterremo lo stessn
punto dineoceo con un
solo grano di peso. In
termini di veloeita 10
grani di peso in meno in
questa zona si
traducons in un
ineremento di 2-3 Mps,
In delinitiva questi
piecoli interventi ci
permeitono di

migliorare
sensibilmente le

prestazioni del nosiro
atlresan con

N Spesi
decisamente limitata.
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